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Настоящая инструкция распространяется на установки измерительные <Мера-

ММ.91> (далее - установки) и устанавливает методику их первичной и периодической по-
верки.

Интервал между поверками установок: четыре года.

1 Операции поверки

При проведении поверки выполняют следующие операции:
1.1 Внешний осмотр (п.п. 6.1);
1.2 Опробование (п.п. 6.2);

1.3 Определение метрологических характеристик (далее - МХ):
1.3.1 Определение МХ средств измерений (далее - СИ), входящих в состав устано-

вок (п.п. 6.3.1);
1.З.2 Определение пределов допускаемой относительной погрешности измерениЙ

массы сырой нефти (п.п. 6.3.2)
1.3.3 Определение пределов допускаемой относительной

объема нефтяного газа (п.п. 6.3,3)
1.3.4 Определение пределов допускаемой относительной

массы сырой нефти без учета воды (п.п. 6.3.4).

погрешности измерении

погрешности измерений

2 Средства поверки

2.1 Перечень основного tIоверочного оборудования:
- рабочий этrlлон 2-го разряда единицы массового расхода газожидкостных смесей

регистрационный номер 3.2.гнэ.0001.20l4, регистрационный номер 3.2.гнэ.0002.20|4,

расход газожидкостных смесей от 1 до 100 т/ч, с пределом допускаемой относительной

погрешности при измерении: массового расхода газожидкостных смесей не более + 2 о^,

объемного расхода газа не более + ЗУо.

3 Требования безопасности

при проведении поверки соблюдают требования, установленные:
- Правилами безопасности в нефтяной и газовой промышленности;
- Правилами безопасности при эксплуатации используемых Си, приведенными в

их эксплуатационной документации;
- Правилами технической эксплуатации электроустановок;
- Правилами техники безопасности тrри экспJryатации электроустановок потребите-

лей.
4 Условия поверки

При проведении поверки соблюдают условия в соответствии с требованиями НЩ на

поверку СИ, входящих в состав установки.

5 Подготовка к поверке

подготовку к поверке проводят в соответствии с инстр},кцией по эксплуатацииус,
тановки и НД на поверку СИ, входящих в состав установки.
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6 Проведение поверки

6.1 Внешний осмотр
6.1.1 При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие установки сле-

дующим требованиям:
_ комплектность установки должна соответствовать технической документации;
- на компонентах установки не должно быть механических повреждений и дефек-

тов покрытия, ухудшающих внешний види препятствующих применению;
- надписи и обозначения на компонентtlх установки должны быть четкими и соот-

ветствуюIцими технической документации;
- целостность поверительных пломб.
6.1.2 Результаты осмотра считают удовлетворительными, если выполняются выше-

указанные требования.
6.1.3 В случае неудовлетворительных результатов внешнего осмотра поверкУ ПРе-

кращают.
6.2 Опробование
6.2.1 Опробование

Н[ на их поверку СИ.
6.2,2 Олробование

единицы массового
3.2.гнэ.0002.20l4.

.Щля этого подключают установку к этalлону.

подготавливают установку к работе в соответствии с Руководством по эксплуата-

цией.
устанавливают расход жидкости и газа через установку соответствующий средне-

му значению расхода жидкости и газа поверяемой установки.
6.2.3 Подтверждение соответствия ПО.
Чтобы определить идентификационные данные по иУ кМера-ММ.91> необходи-

мо выполнить нижеперечисленные процедуры для контроллеров, входящих в ее состав.

В главноМ менЮ на сенсорНой панелИ ИУ <Мера-мм.91> нажать кнопку <Версия

по). В открывшемся на сенсорной панели окне отобразится наименование и номер вер-

сии встроенного ПО контроллера (Рис.1., Рис. 2.,Рис.3., Рис. 4.).
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СИ, входящих в состав установки, проводят в соответствии с

установки проводят с помощью рабочего эта,,Iона 2-го разряда

расхода газожидкостных смесей 3.2.ГНЭ.0001.20l4,

Efт/:,{frE{

<Версия ПО> для контроллеров Simatic



Установки измерительные <Mepa-MM.9l >

методика поверки Лист 5

Рис.2: Вид окна кВерсия ПО> для контроллеров SCADAPack

рис. 3: Вид окна кверсия По> для комплексов измерительно-вычислительных на

базе устройств программного управления TREI-SB

рис. 4: Вид окна <версия По> для контроллеров механизированного куста скважин
кмкс

Идентификационные данные По заносят в протокол по форме приложения l.
результаты опробования установки считают удовлетворительными, если при уве-

личении/уменьшении значения параметров потока соответствующим образом изменялись
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показания установки, а идентификационные данные программного обеспечения соответ-
ствуют установленным во время проведения испытаний в целях },тверждениятипа.

6.3 Определение МХ
6.З.1 Оrrределение МХ СИ, входящих в состав установки, проводят в соответствии

с НД, приведенными в таблице 1.

таблица l - Пе ь на поверку Си
наименование Си .Щокумент на методику поверки

Счетчики - расходомеры массовые
мiсrо Motion

<Рекомендация. ГСИ. Счетчики-расходомеры
массовые Micro Motion. Методика поверки), ут-
верждена ВНИИМС 25.07.2010 г.

Счетчики - расходомеры массовые
кориолисовые ROTAMASS

МП27054-09 <Инструкция. ГСИ. Счетчики - рас-
ходомеры массовые кориолисовые ROTAMASS.
Методика поверки расходомерной поверочной

установкой>>, утверждена ГЩИ СИ ФГУП
(ВНИИР), 10 апреля 2009 г.

Расходомеры кориолисовые массо-
ВЫе OPTIMASS

МП РТ |720-201'2 (ГСИ. Расходомеры-счётчики
массовые OPTIMASS. Методика поверки), ут-
вержденнzш ГЦИ СИ ФБУ <Ростест-Москва>
15 марта 20]12г.

Расходомеры массовые Promass (ГСИ. Счетчики-расходомеры массовые Promass.
Методика поверки)), },тверждена ГI]И СИ ФГУП
<BНИИМС) в апреле 2011 г.

Счетчики - расходомеры массовые
ЭЛМЕТРо - Фломак

3 124.0000.00 МП кРасходомеры--счетчики массо-
вые ЭЛМЕТРО-Фломак. Методика поверки>, ут-
верждена ГЦИ СИ ФГУП (ВНИИМС) 15.06.2011

г.

Счетчики-расходомеры массовые
Эмис-Масс260

кИнструкция. ГСИ. Счетчик-расходомер массо-
вый <ЭМИС-МАСС 260>>. Методика поверки).
ЭМ-260.000.000.000 МП, согласованнiul ГЦИ СИ
<Тест ПЭ) 2 декабря 2009 г.

Счетчики-расходомеры массовые
мир

МП 48964-12 кИнструкция. ГСИ. Счетчики -

расходомеры массовые МИР. Методика повер-
ки)) утвержденнаrI ГЦИ СИ ФГУП ВНИИР 19

сентября 20l 1 г.

Счетчики газа вихревые СВГ З 1 1.00.00.000-03 МИ кГСИ. Счетчики газа вихре-
вые СВГ. Методика поверки), утвержденнаrI
ГЦИ СИ ФБУ "Тюменский ЦСМ" в августе
20I2r.

.Щатчик расхода газа,.ЩРГ.М 31 1.01.00.000 МИ кРекомендация. ГСИ. .Щатчики

расхода газа .ЩРГ.М. Методика поверки)), утвер-
ждена ФГУП ВНИИР в июне 2006 г.

Счетчики газа DYMETIC-9423 Инструкчия <ГСИ. Счетчики газа <DYMETIC-
942З>>. Методика поверки) 9423.00.000 МП, ут-
вержденаrI ГЦИ СИ ФГУ <Тюменский ЦСМ)
26.02.2009 r,

Преобразователи расхода вихревые
Эмис-Вихрь 200

ЭВ-200.000.000.000.00 МП <Инструкция.
Преобразователи расхода вихревые кЭМИС-
ВИХРЬ 200 (ЭВ-200)>, утвержденным ГЦИ СИ
ЗАО КИП кМЦЭ> 3 июня 20]t4 г.
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таблицы lние ицы
l 2

Расходомер ТurЬо Flow GFG МП 57146-14 <Расходомеры ТurЬо Flow GFG.
Методика поверки)), утвержденнчuI
ФГУП (ВНИИМС> 12 декабря 2013 г.

Расходомеры-счетчики гrва ультра-
звуковые Turbo Flow UFG

МП 564З2-|4 кРасходомеры счетчики газа

ультрrввуковые ТurЬо Flow UFG. Методика по-
верки), утвержденная ФГУП кВНИИМС)) в сен-
тябое 2013 г.

Расходомеры-счетчики ультразву-
ковые OPTISONIC 3400

МП РТ 1849-2014 <<Расходомеры-счётчики ульт-
рiввуковые OPTISONIC 3400. Методика повер-
ки), утверждённая руководителем ГЦИ СИ
ФБУ <Ростест-Москва>> 2З мая 2014 г.

Расходомеры-счетчики ультрiвву-
ковые OPTISONIC 7300

МП РТ 1849-2012 кРасходомеры-счётчики ульт-
развуковые OPПSONIC 7300. Методика повер-
ки), утверждённому руководителем ГЦИ СИ
ФБУ <Ростест-Москва> 28 декабря 201'2г.

Расходомеры-счетчики вихревые
OPTISWIRL 4070

МП РТ |7|9-2012 (ГСИ. Расходомеры-счётчики
вихревые ОРПSWIRL 4070. Методика поверки)),

утвержденному ГЦИ СИ ФБУ <Ростест-Москва>>

09 апреля 2012 г.
ВлагомерыпоточныеLиF МП 0090-6-2013 <Инструкчия. ГСИ. Влагоме-

ры поточные моделей L и F. Методика повер-
ки), утвержденнiш ГЦИ СИ ФГУП кВНИИР>
2 декабря 2013 года.

Влагомер сырой нефти ВСН-АТ Методика поверки, }"твержденная ГЩИ СИ в де-
кабре 2009г. являющzшся рff}делом Руководства
по эксплуатации.

Влагомеры сырой нефти ВСН-2 Рекомендация dСИ. Влагомеры сырой нефти
ВСН-2. Методика поверки)), утверждена ГIJИ СИ
ВНИИР 14.07.2007 г,

Измеритель обводненности Red
Еуе

<Инструкция. ГСИ. Измерит_ели обводненности
Red ЕуеФ модели Red Еуе@ 2G и Red Еуе@

Multiphase. Методика поверки>, Разработаннчш и

утвержденнаJI ГЦИ СИ ФГУП <ВНИИМС> в

201 1 г.

Комплексы измерительно-
вычислительные на базе устройств
программного управления TREI-SB

МП |9767-1'2 кКомплексы измерительно-
вычислительные на базе устройств программ-
ного управления KTREI-SB>. Методика повер-
ки), утвержденнzш р},ководителем ГI_{И СИ ФБУ
<Пензенский ЦСМ> 27 августа20|2r.

Контроллеры механизированного
куста скважин КМКС

Раздел 5 кМетодика поверки)) Руководства по
эксплуатации СШМК .4665З4.088 РЭ, утверждён-
ной ГЦИ СИ ФГУП (ВНИИМСD 30.11.2011 г.

Контроллеры программируемые
SIMATIC S7-300

МИ 25З9-99 (ГСИ. Измерительные каналы кон-
троллеров, измерительно-вычислительных,

управляющих, программно-технических комплек-
сов. Методика поверки)), утвержденная
ФГУП (ВнИИМС> 16 июня 1999 г.

Контроллеры на основе измери-
тельных модулей SCADAPack



Установки измерительные <Мера-ММ.91 >

Методика поверки Лист 8

Примечание: .Щопускается при периодической поверке использовать данные по по-
грешности из свидетельств о поверке СИ, используемых в УИ, а также применение других
методик поверки на СИ, утвержденных в установленном порядке.

6.3.2 Определение пределов допускаемой относительной погрешности измерений
массы сырой нефти.

Определение относительной погрешности измерений массы сырой нефти проводят
при трех значениях массового расхода жидкости - Q*rin, (Q*.iп+Q*л*)l2 и Q*r*.

В каждой точке расхода проводят не менее трех серий по пятьдесят измерениЙ
(n}50). Продолжительность каждой серии не менее 30 мин.

При каждом i-M измерении на вход установки через рабочие этt}лоны подают рас-
ходы воды и возд}ха через рабочие этrlлоны расхода. Эта:lонный расхол жидкости (волы)

с относительной погрешностью !2О/о. Эталонный объемный расход газа (возлуха) в рабо-
чих условиях с относительной погрешностью t3 О/о.

Основные относительные погрешности измерения массы сырой нефти БM*j, О/о, 

" i-
й точке расхода определяют по формуле:

t +Mu Mi
5M*l:;i мц 'l00, (l)

где 5Мж.l - относительнаrI погрешность измерений массы сырой нефти в j-й точке рас-
хода, О/о;

п - число измерений массы жидкости в j-й точке расхода жидкости
МU - масса жидкости, измеренная установкой, кг;
Мэrj - масса жидкости, измереннiш этzIлонным СИ, кг.

,,Щопускается предел относительной погрешности измерений массы сырой нефти,

бМ", О%, вычислять по формуле

БМ": (1.1)

где БМл - предел относительной погрешности массового расходомера при измерении

массы сырой нефти, О/о, берут из свидетельства (сертификата) об утверждении типа,

Eron, - дополнительнzul погрешность массового расходомера от влияния температу-

ры рабочей среды, О/о,берут из свидетельства (сертификата) об утверждениитипа;
Боопо _ дополнительнtш погрешность массового расходомера-счетчика от влияния

давления рабочей среды, 0%, берут из свидетельства (сертификата) об утверждении
типа.

Значение относительной погрешности измерений массы сырой нефти в каждой

точке расхода не должно превышать 2,5 О/о.

6.4.3 Определение пределов допускаемой относительной погрешности измерениЙ
объема и объемного расхода нефтяного гiва, приведенных к стандартным условиям.

Определение относительной погрешности измерений объема и объемного расхода
газа, приведенного к стандартным условиям, проводят при трех значениях объемного рас-
хода воздуха, приведенного к стандартным условиям, - Q.n,,in, (Q-ln+Q.r*)l2 и Q**.

В каждой точке расхода проводят не менее трех серий по пятьдесят измерениЙ
(m250). Продолжительность каждой серии не менее 30 мин.

Основную относительную погрешность измерений объема и объемного расхода
нефтяного газа, приведенных к стандартным условиям бVр, О/о, в j-й точке расхода опреде-
ляют по формулам:

1 ёVч Ч,
5V.,=;i ч 'l00. (2)
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где БVо - относительнiш погрешность измерений массы сырой нефти в j-й точке расхо-
да,Уо;
m - число измерений объема г.Iза в j-й точке расхода газа.

Vy - объем газа, приведенного к стандартным условиям, измеренный установкой,
м;
V'ч - объем газа, приведенного к стандартным условиям, измеренный этаJIонным

СИ, м3.

.Щопускается предел относительной погрешности измерений объема нефтяного га-

за, приведенного к стандартным условиям, при использовании массового расходомерa'
вычислять по формуле

БV." : *1,1
(2.1)

БМ.. - допускаемчuI относительнiш погрешносr" пlul.оuого расходомера при изме-

рении массы нефтяного газа, Yо, берут из свидетельства (сертификата) об утвер-
ждении типа;

бр, - относительнаrI погрешность определения плотности нефтяного г€ва, О/о, берут

из аттестованной методики измерений плотности нефти;

Бооп, _дополнительнiш погрешность массового расходомера от влияния температу-

ры рабочей среды, Yо,берут из свидетельства (сертификата) об утверждениитипа;
боопо - дополнительнiш погрешность массового расходомера от влияния давления

рабочей среды, Yо,берут из свидетельства (сертификата) об утверждении типа.
Значение относительной погрешности измерений объема и объемного расхола неф-

тяного газа, приведенных к стандартным условиям, в каждой точке расхода не должна
превышать + 5 Уо,

6.4.4 Определение пределов допускаемой относительной погрешности измерениЙ

массы сырой нефти без yreTa воды.
Относительную погрешность измерений массы сырой нефти без учета воды опре-

деляют для трех значений объемной доли воды в нефти - |0О^,'70Оh,95ОА при любом зна-

чении расхода измеряемой среды, в пределах рабочего диапzвона расходов установки.
В контроллер установки вводят значения плотности пластовоЙ воды и плотносТЬ

нефти равной 1000 кг/мЗ.
Устанавливают расход воды и воздуха в пределах рабочего диапазона расходов ус-

тановки.
Вводят в память контроллера первое значение объемной доли воды и запускаюТ

измерение. По окончании каждого измерения снимают отсчет массы нефти без учета воДы

Мн, кг, с отсчетного устройства установки. Измерения проводят не менее трех сериЙ по

пятьдесят измерений при каждом значении объемной доли воды в нефти.

Относительную погрешность измерения массы сырой нефти без учета воды опре-

деляют по формуле:

,, к MHu-Miu
5Mn,:i} nofu 

.100. (3)

где M"i - значение измеренной массы нефти по показаниям установки, кг,
k - число измерений массы нефти без учета воды дляj-го значения объемной доли
воды в нефти;
M'ni - расчетное значение массы нефти, рассчитываемое на основании показаний
этаJIонных средств измерений и установленной объемной доли воды:
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где

'_ч)Miu : M]*u.(1--l
M'*i - масса жидкости по показаниям рабочего этztлона расхода воды при i-ToM

мерении, кг;
Wi - объемнаJI доJu{ воды в сырой нефти О%.

(4)

из-

!опускается предел допускаемой относительной погрешности измерений массы

сырой нефти без yleTa воды, ЕМн, 0%, вычислять по формуле

ЕМ u = *|,I
(3.1)

где БМ. - относительн}.ю погрешность массового расходомера при измерении массы

сырой нефти, 0%, определяют по формуле 1.1

ДW*, _ пределы допускаемой абсолютной погрешности измерения массовоЙ доли

воды в сыроЙ нефти, 0/о, вычисляют по формуле

АWп,л : AQ",p"
4ВР")

где Аqв- пределы допускаемой абсолютной погрешности измерения объемной

воды в сырой нефти, Yо,берут из свидетельства (сертификата) об утверждении
влагомера;

рв - плотность пластовой воды, кг/м3;

рс - плотность сырой нефти, кг/м3;

Wru - MaccoBiul доля воды, О% вычисляется по формуле

W*B : QB 'Pu

Р"

(з.2)

доли
типа

(3.3)

дW.. - абсолютная погрешность измерения массовой доли остаточного свободного

газа в сырой нефти, О%, вычисляют по формуле

дW",: 
АЧ,р,

р. , (3.4)

где дV, - абсолютная погрешНость измеРения остаТочногО свободноГо газа, О/о, ОПРе-

деляют по МИ 2575;

ре - плотность г€ва, приведенного к стандартным условиям, кг/мЗ

W". - массоваJI доля остаточного свободного газа, оZ вычисляют по формуле

q".,KP,p,
W,сt

значение относительной
ды не должно превышать:

Р"
,

погрешности измерений

(3.5)

массы сырой нефти без учета во-

+ 6,0 о/о;

+ |5 О/о;

по методике измерений.

- при влагосодержании от 0 О% до 70 Yо

- при влагосодержании свыше 70 О/о до 95 %.

- при влагосодержании свыше 95 Yо до 99 О/о

.щопускается проводить определение относительной погрешности измерений массы

сырой нефти без учета воды одновременно с определением относительной погрешности

измерений массы и массового расхода сырой нефти по п. 6.3.2
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7 Оформление результатов поверки

7,1 При положительных результатах поверки оформляют свидетельство о поверке

установки в соответствии с требованиями правил по метрологии ПР 50.2.006 кГСИ. По-
верка средств измерений. Организация и порядок проведения)). На оборотной стороне
свидетельства о поверке системы указывают:

- диапазон измеряемых расходов сырой нефти и нефтяного гrва;
- значения пределов относительной погрешности измерений массы сырой нефти,

массы сырой нефти без yreTa воды и объема нефтяного газа, приведенного к стандартным

условиям.
1.2 При отрицательных результатах поверки установку к эксплуатации не допус-

кают, свидетельство о поверке аннулируют и выдают извещение о непригодности в соот-
ветствии с ПР 50.2.006.
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